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A G Y E R M E K P S Y C H O L O G Ü S O K G Y Ű L É S E 

J É N Á B A N . 

1898-ban történt. A jénai szünidei tanfolyamra összesereglett 
"tanítóság egy része bizalmas értekezlet, mondhatnám beszélgetés közben 
-annak a nézetnek adott kifejezést: czélirányos volna, ha a gyermekek 
(tervszerű megfigyelésére egy egyesületet alakítanának, a melynek Jéna 
lenne a központja. Jéna azért, mert a szünidei tanfolyamot a művelt 
világ minden részéből látogatják a tanférfiak s már ez alapon is sokkal 
inkább módjában áll a helybeli gyermekpsychologusoknak mint mások-

jiak az ügynek hiveket szerezni. Ezen alkalommal a jelenlevők előkészítő 
bizottsággá alakultak s kimondották, bogy a jövő évben a tanfolyam 
megkezdése előtt gyermekpsychologiai gyűlés, s a tanfolyamon lehetőleg 
gyermekpsyehologiai cursus is tartassák s ha lehet az egyesület is meg-
-alakíttassék. 

Az 1899-ik évi augusztus 2—22-ig tartott szünidei tanfolyamon 
már nyomát is találjuk annak. Trüper J. a jénai Sophienhöhén levő 
nevelő-intézet tulajdonosa és igazgatója az abnormális gyermekekről, — 
XJfer altenburgi polg. isk. igazgató a gyermekpsychologia psedagogiai 
fontosságáról tartott 6—6 órás előadást. A tervbe vett gyűlést pedig 
július 31-én s augusztus 1-én tartották meg. 

Mivel erről a gyűlésről a magyar tanítóvilág, daczára annak, hogy 
már az előkészítő bizottságban is találkozunk magyar névvel — nem 
-értesült, azt hiszem nem veszik tőlem rossz néven pályatársaim, ha a 
történelmi igazság érdekében erről a gyűlésről is értesítem röviden. 

Trüper J. igazgató megnyitó beszéde után Ziehen akkor még 
jenai-, ma már utrecht-i egyetemi tanár tartott előadást a gyermeki lélek 
acut zavarairól. Megjelölte a psychiatria és psed. pathologia határait. 

Delitsch plaueni tanitó a tanulók barátságairól való észleleteit, 
megfigyeléseit adva elő, ezeknek píedagogiai fontosságát fejtegette. 
A népiskolai tanulók egymással való barátkozását a tanítás kezdete előtt-, 
-az óraközökben, a játszótéren, az iskolába vezető úton, az iskolai kirán-
-dulásokon figyelte meg. Úgy találta azonban, hogy ez magában nem 
-elegendő. Épen ezért vasárnap délutánokon kisebb kirándulásokat tett a 
tanulókkal. így figyelte meg: mely tanulók keresik s melyek kerülik 
egymást. A felajánlott barátságot melyik tanuló fogadja el s melyik uta-
sítja vissza. Miben rejlett a barátság oka ? Meddig tartott a megkötött 
barátság ? 53 tanulón végzett feljegyzéseinek eredményét három cso-
portra osztotta: megkötött, kiérdemlctt s mások részéről felajánlott 
barátságra. . . . . 
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A felolvasáshoz kapcsolódott megbeszélés alkalmával Rein jénai 
ismert nevű pasdagogús, azt fejtegette: milyen fontos a gyermekek ilyen 
s ehhez hasonló szempontok szerint való megfigyelése. Seyfert R. igaz-
gató (Olsnitz i. S.) annak a nézetnek adott kifejezést: a megalakulandó 
egyesület vegye kezébe az iskolás gyermekek psychologiai megfigyelé-
sének ügyét. 

Dr. Spitzner, lipcsei orvos, a lelki szegények symptomatologiáját 
és aetiologiáját fejtegette. Adatai alapján úgy találta, hogy az elmara-
dottság ismertető jelei között előfordulnak: a kószálásra való hajlandóság 
(különösen a fiúknál), sexualis felhevülés (különösen leányoknál), a 
lopás, hazugság, dacz, alattomosság, kevélység, lustaság, torkosság és 
piszkosságra való nagy hajlam. Ezek a jelek mind olyanok, a melyek a 
normális gyermeknél is előforduló tulajdonságok kinövései. A kinövé-
seknek okai lehetnek : az öröklés, a családi nevelés hiánya, vagy a szü-
lőknek, testvéreknek, egyszóval a környezetnek kártékony befolyása, az 
iskola ferdeségei. Az egyes jelenségek a. legkülönfélébb kombinatiók sze-
rint csoportosulnak s alapját képezik az elhagyatott, a lelki szegény 
gyermekek egyénisége különbségének. A nyilvános iskola és az iskolai 
nevelés feladata, bogy az erkölcsi bajnak úgyszólván már a csiráját fel-
ismerje s kifejlődését megakadályozza. Ebben az irányban még édes-
kevés történik. A gyenge tehetségtíek, a morális defectussal bíró gyer-
mekek számára felállított intézetek igazgatói panaszkodnak, hogy a leg-
több gyermeket akkor adják be az intézetbe, a mikor már késő. Nagy 
ballépést kell a gyermeknek elkövetnie, hogy a reá nézve veszedelmes 
légkörből kivétessék, s gondolkozó s érző nevelő gondjaira bízassék. 

Rein a fiatal gonosztevőkről való kérdés egy részének tartja 
dr. Spitzner fejtegetéseit. A társadalomnak, az államnak és az iskolának 
közös munkát kell végezni s egyesült erővel kell a kinövések ellen mun-
kálkodni. Czélszerűnek tartaná, ha Anglia ilyen természetű intézkedéseit 
és intézményeit tanyulmányoznák. 

Dclitsch azt tartja: a tanítónak ebben a tekintetben legjobban 
kell azokra a gyermekekre ügyelni, a kiknél a házi nevelés hiányzik. 
Ryenek : a törvénytelen gyermekek, a gyárakban dolgozó özvegyek gyer-
mekei, az úgynevezett dajkaságra kiadott gyermekek. Több nagyobb 
városban a gyermek-tartók (mint mi magyarok mondanók «angyal-
csinálók») külön főnök (Obersckwester, Diakonissa) felügyelete alatt 
állanak. E főnöknek az a feladata, hogy minél gyakrabban meggyőződ-
jék arról: a dajkaságra kiadott gyermekek tápláléka, ruházata, ápolása 
megfelel-e a hygienia követelményeinek ? 

Lösch (Lipcse) és Trüper szerint a felvetett kérdés szoros össze-
függésben áll az alkoholismus kérdésével. Az államférfiaknak, lelkészek-
nek, orvosoknak, biráknak, paedagogusoknak vállvetve kelleno. munkál-
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kodniok, hogy az alkohol testi és szellemi degeneráló hatását meggátol-
ják. A fiatal gonosztevők 90 %-a az alkohol áldozata. A lelki fejletlenség, 
az erkölcsi romlottság nagyon sok esetben a szülők, az ősök alkoholis-
musára vezethető vissza. Míg a közigazg. tistviselők, a birák az alkoho-
lismussal szemben közönyösek, míg a papok mint a lelki élet gondozói 
tanításuk és példájuk által nem csatlakoznak szívvel-lélekkel az alkoho-
lismus ellen küzdőkhöz — míg a rendőrség töri, hogy az ifjúság a 
korcsmákban éjjeleket átdőzsöljön s a jövő nemzedék testi és lelki erejét 
fogyaszsza; míg a tanulói élet, különösen pedig az egyetemi polgárság 
szokásai meg nem változnak: addig úgyszólván minden haszon nélkül 
küzdünk. Mindennek daczára a harczot még is fel kell vennünk. Az elha-
gyatottak nevelés ügye is nagy fontosságú. Egy svéd lelkész, ki Európá-
ban a szeretetházak, javítóintézetek ügyét tanulmányozta, hajmeresztő 
dolgokat beszélt tapasztalatai alapján. Igen sok helyen ezeket a szeren-
csétlen teremtéseket gonosztevőknek tekintik. Hajukat az egyik oldalon 
kopaszra nyírják, olyan ruhában járatják a melyiknek egyik fele sárga, a 
másik fele fekete. Ágyaik vaskalitkában vannak elhelyezve stb. Arra kell 
tehát mindenek előtt törekedni, hogy a szerencsétlenek számára feállí-
tott intézetekben krisztusi szellem uralkodjék ! 

Landmann, a Trüper-féle nevelő-intézet tanítója, a gyenge tehet-
ségű gyermekek számképzeteinek fejlődéséről értekezett. A normális 
gyermekeken végzett megfigyelései, kísérletei a következő eredményre 
vezették: 

1. A normális gyermekeknek bizonyos számkörben már az iskolába 
lépéskor világos számképzetei vannak. E számképzetek fejlődését külö-
nösen az önző érdekek mozdítják elő. 

2. A számkópzetek konkrét tárgyakhoz kapcsolódnak. 
3. A számok iránti értelmi érdeklődésnek csak a kezdete van meg-
Az abnormális gyermekeknél azt találta, hogy a legnagyobb rész 

számlálni helyesen tud, de a számnevet nem képesek konkrét tárgyakhoz 
kapcsolni. A számneveket megtanulják, de a számfogalmak fejlődésének 
menete csak lassú lépésekben halad előre. A gyermekeknél általában 
legjobban ki van fejlődve a hallás érzéke. A szülők, hogy a szellemi fej-
lődést elősegítsék, szavakat mondanak a gyermekeknek. Ezeket a gyer-
mekek szülőiknek, a környezetükben levőknek utánna mondják. Vala-
mint más téren, úgy a számok országában is tartalom nélküli szavakat, 
de csak is szavakat tanulnak. A számfogalmak kifejlődésének útja 
ugyanaz, a mi más fogalrqaké. A szónak és a konkrét tárgy fogalmának 
egymással társulnia, összeolvadnia kell. Az egyes képzetekből kell a 
fogalmat megalkotni. 

Ha a gyengetebetségü gyermek még egyáltalában tanítható, akkor 
mindenek előtt arra kell törekednünk, hogy az associatio a számnevek 

Magyar Ptedagogia. IX. 8- 3? 
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és Bzámképzetek között létre jöjjön. Ezeket az assoeialio-gyakorlatokat 
nem szabad csupán a számtani órákra korlátozni, hanem a hol csak 
alkalom nyilik reá, mindenütt gyakorolni kell. A családokban, az inté-
zetekben erre utasítani kell a gyermek környezetében levőket. Minden 
tanítás alkalmával fektessen a tanító nagy súlyt a viszonyt kifejező fogal-
makra, a milyenek : hasonlóság, egyenlőség, különbség stb. A számfogal-
mak kifejlesztését külön órákon is gyakoroljuk s a mennyire lehet, ennél 
valamennyi érzéket foglalkoztatjuk. Nagy figyelmet érdemel ebben a 
tekintetben a tapintás érzéke. A gyermek vegyen a kezébe bizonyos 
számú golyót, diót stb., biczczentsen a fejével; koppanfcson ujjával az 
asztalra, tapsoljon stb. A számnéo csak arra való, hogy a számképzetnek, 
á számfogalomnak symboluma legyen. A gyenge elméjűek tanításánál a 
számológép használata csak akkor léphet fel, a midőn már a számok 
iránti értelmi érdeklődós megvan. 

Lay W. A. karlsruhei képzőint. tanár e tárgy gyal kapcsolatban 
kifejtette, hogy a gyermek-kertekben, az elemi iskolában ós a tanító-
képző intézetben kísérletet tett arra nézve : mely érzékek működnek 
különösen közre a számfogalmak fejlesztésében. Vizsgálódásai azt mu-
tatják, hogy a látás megelőzi a hallást. A hallás biztosabban munkál-
kodik, ha a rhytmus jő segítségére. A felmutatott tágyak, pontok, vo-
nalak számát a gyermek akkor találja el a legbiztosabban, ha bizonyos 
csoportokban mutatjuk be, pl. a pontokat négyenkint csoportosítva. 
Ilyen csoportosítás mellett a gyermekek még a 13-at is eltalálták szám-
lálás nékül. 

Lay kísérleteinek eredményéhez hozzászólották Delisch, Trüper, 
Lehmensieck (gyak. isk. tan. Jéna). Az általános nézet: Landmann 
eljárását a gyengeelméjűek tanításánál haszonnal lehet alkalmazni. 

Az egyesület megalakítására még most nem került a sor. Az elő-
készítő bizottságot megbízták az ügyek további vezetésével. A meg-
alakulandó egylet hivatalos lapjául, a «Kinderfehler» cz. folyóiratot 
(Hermann Beyer és Söbne kiadása Langensalza. Előfizetési ára 6 két—két 
ives füzet 3 márka) fogadták el. 

Kimondották, bogy az egyesület gyűléseit a szünidei tanfolyam 
megkezdése előtt tartja. — Az egyesületbe való belépésre felhívást bo-
csájtanak ki. 

Ezek voltak a jelen évi közgyűlés előzményei, melyeknek ismerete, 
azt hiszem, legalább is nem fölösleges. 

A jelen évi szünidei tanfolyam prospektusában Trüper egy köz-
leményt tett közzé, a melyben a gyermek psychologia és pathologia 
tanulmányozásának barátait augusztus 4-én esti 8 órakor és augusztus 
5-én d. e. 11 órakor tartandó gyűlésre meghívja a psed. egyetemi semi-
narium aulájába. 



a g 1 e k m e k p s y c h 0 l 0 g u s 0 k g y ű l é s e j é n á b a n . 4 8 3 

Mikor megérkeztünk Jenába, csak akkor láttuk mi magyarok, hogy 
(nemcsak formális gyülekezésről, hanem komoly tanácskozásról, állás-
foglalásról van szó. 

Trüper igazgató üdvözölte az egybéseregletteket. Jelentést tett 
•törekvésünk jelen állapotáról. Fejtegette : miért van nekünk, miért van 
•a társadalomnak szüksége ilyen egyesületre. Gyakran és sokan hangoz-
tatták már, hogy a gyermekek házi és iskolai nevelésében egyesek olyan 
ballépéseket követnek el, a mely veszedelmes az egyénre, végzetes a 
társadalomra. Azt is bevalljuk, hogy a psedagogiának mint tudomány-
nak még hézagai vannak; melyeket pótolnunk kell, ha a nevelést 
biztos alapokra akarjuk fektetni. A testi fejlődést gyakran elhanyagoljuk, 

.-az egészséget koczkára teszszük, mert pbysiologiai ismeretei még aránylag 
kevés embernek vannak ; ez az oka annak is, bogy az egészség ápolására, 

-megvédésére kevés vagy semmi gondot sem fordítunk. Pathologiai isme-
retek hiányában a beteges, gyenge gyermek ellen az iskola és család nem 

-egy esetben akkorát vétkezik, hogy az ilyen szerencsétlen gyermek jövő-
j é t teljesen tönkreteszi. A nevelő ne legyen ugyan orvos, de legyen annyi 
.ismerete, hogy képes legyen megítélni : mikor s mily esetben kell egyik-
.másik gyermekre vonatkozólag az orvos tanácsát kikérni. 

Az iskola és a család gyakran elfeledi, hogy a testi zavarok béní-
-tólag hatnak a lelki munkásságra. Csak egészséges testben, különösebben 
pedig csak egészséges idegrendszer mellett lehetséges egészséges lélek. 
A ki a gyermeket tanítani, nevelni akarja, ismernie kell nemcsak az 
idegrendszert, hanem annak normális és abnormális nyilatkozásait is. 

A gyermekek jövendő boldogsága első sorban a szülőket érdekli. 
.Már a házi nevelés érdekében szükség volna arra, hogy a szülők gyerme-
keiket alaposan kiismerjék. Tervszerű munkáról csak ott lehet szó, a hol 

caz egyént teljesen ismerjük. 
A szülői ház munkáját folytatja, kiegészíti, javítgatja az iskola. 

"Csakhogy az a baj, hogy a 'kisdedóvó intézetekben, népiskolákban, közép-
-és felsőiskolákban a tanítók igen nagy része arra törekedik, hogy a 
tanulók minél többet merítsenek az ismeretekből. Túlterhelik, agyon 
tömik a szótudorriány nyal a gyermeket s aztán csodálkoznak, ba a gyer-

-mek a «tudomány®-tói csömört kap. A gyermek elmaradásának okát 
nem a tantervek képtelen követelményeiben, nem a saját methodikai 

-eljárásuk baklövéseiben keresik; a gyermek idegrendszerét, öröklött és 
.szerzett dispositióit, egyéni sajátságait figyelembe sem veszik, nem egy 
-esetben rá mondják a normális gyermekre is: taníthatatlan, tompa-
-elméjű — buta. Mi lehet az abnormálitásnak a valódi oka, azt felkutatni 
a legtöbb esetben meg sem kísérlik. A kézművestől megkívánjuk, és 
pedig joggal, hogy azt az anyagot, a melyből dolgozik alaposán ismerje, 
.sízt azonban sokan nagyon felesleges dolognak tartják, hogy az ember-

32* 
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képzés munkásai a gondjaikra, vezetésükre bizott «anyag® testi és lelkíl 
tulajdonságaival megismerkedjenek. Nagyon sok munka vár e téren, 
a tanítóképző intézetekre! 

A milyen fontos az ember fejlődésének ismerete a tanítóra, éppen 
olyan fontos a papra is. Az, a ki híveinek lelki életét, vallási s erkölcsi, 
gondolkodásmódját irányítani, orvosolni akarja, nem lehet el pathologíai 
ismeretek nélkül. Ha tudja: mi az oka a rendellenes fejlődésnek, hogy' 
növekedtek nagyra a vallás-erkölcsi törvényekkel ellenkező cselekedetek, 
más szempontok szerint bírálja meg híveinek lelki életét. A mit eddig-
egyéni bűnnek tartott, esetleg a testi abnormitás, — a szülők és ősök. 
kicsapongásai logikai következményeként tűnik fel előtte. Az egyéni-
ségek ismerete ráviszi az egyének orvoslására s ez uton a tömeg gyó-
gyítására. 

A pap és a tanító mellett e téren igen szép hivatása van az orvos-
nak. Ma úgy vagyunk, hogy az orvos, legyen az a gyermekek vagy a-
felnőttek orvosa, csak a kifejlődött betegséget látja. Hogyan s mi okbóL 
keletkezhetett a baj, melyek voltak kifejlődésének fokozatai, az a legtöbb-
esetben ismeretlen marad előtte. A betegségeknek óvóintézkedésekkel, 
való megelőzése ethikai szempontból sokkal értékesebb feladat az orvosra 
nézve, mint azoknak a gyógyítása. Ha orvosaink az előbbit el akarják, 
érni, kezet kell fogniok tanítóinkkal s egyesült erővel kell a gyermekek 
testi és szellemi fejlődését tannlmányozniok. Á közös munka megmu-
tatná azt az utat és a határkövet: meddig kell a nevelés és tanítás é r -
dekében az iskolai orvosoknak és a tanítóknak együtt haladni ? 

A gyermek-psychologia és pathologia a közigazgatási tisztviselők, 
birák, jogászok, a törvényhozás tagjai és az államférfiak figyelmére ís-
érdemes. Statisztikai adatok bizonyítják, hogy a degeneratio Európa-
szerte ijesztő mérvben terjed. Magában Németországban a közelebbi 
évben 48,000 fiatal "gonosztevő®-t itélt el a büntető biróság. A szám. 
egyre szaporodik. A javítóintézetek a mai szervezetük mellett inkább-
fogházak, pedig a szerencsétleneknek nem erre, hanem kórházra s ne-
velő-intézetre volna szükségük. 

A különböző hivatású, rendű és állású egyének közös munkálko-
dásának tere. akar lenni a megalakulandó egyesület. Üdvözli Trüper-
azokat, a kik e nemes czélból itt egybe sereglettek. 

Trüper igazgató beszéde mély hatást tett s általános tetszéssel-
találkozott. 

Dr. Wiedeburg elgersburgi (Elszász) orvos a gyermekkorban elő-
forduló choreatistikus mozgási zavarokról értekezett.* Az önkéntelen. 

* Értekezése "Beitráge zur Kinderforschung® cz. gyűj teményben (k i -
adja Be rmann Beyer und Söhne. Langensalza) jelenik meg. 
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rizom-rángatódzásokat osztályozta. Fejtegette okait, lefolyásmódját, gyó-
gyítását. Felolvasása kapcsán érdekes eszmecsere keletkezett különösen 
a felett: eltávolitandók e az iskolából az ilyen gyermekek 7 Az előadó 
abban a nézetben volt, bogy az ilyenek orvosi kezelésre szorulnak, az 
iskolai munka gátolja a betegség könnyebb nemeinek rendes körülmé-
nyek között 10—12 napra terjedő lefolyását. Azonkívül ezek az izom-
rángatódzások suggerálólag batnak a gyermekekre s félő, bogy az egyik 

^gyermekről a másikra is ráragad a chorea. — A paedagogusok nagy része 
-az eltávolítás ellen van. Velük szemben kíméletet, szeretetteljes bánás-
módot ajánl. Mi magyarok abban a nézetben voltunk: ba az orvos azt 
mondja: a gyermek beteg, akkor az iskolából rövidebb vagy hosszabb 
időre elküldendő. Ha a gyermek nagyobb fokú izomrángatódzásban 
•szenved, s ilyen gyermek több is van, az ilyenek számára külön nevelő-
intézet felállítása szükséges. 

E napon kellett volna letárgyalnunk az egyesület alapszabályait, 
-de mivel az idő már éjfél felé járt, tárgyalását másnapra halasztottuk. 

Másnap Dr. Binswanger jénai egyetemi tanár s udvari tanácsos-
mali kellett volna a gyermeki hysteriáról előadást tartani, de "mivel hiva-
talos kötelességei a fejedelmi udvarhoz szólították, felolvasása, a leg-

magyobb sajnálatunkra elmaradt. 
De Vries KI. enschedei (Holland) igazgató értekezett a gyermekek 

•.mozgási- és foglalkozási ösztönéről s ennek az oktatásnál való figyelembe 
•vételérőL De Vries értekezése a német tanítókat már azért is érdekelte, 
mert a német tanítóknak Kölnben tartott nagygyűlése a kézimunkának 
vagy mint mi magyarok mondanók a házi iparnak a fra iskolák tanter-
vébe való felvételét elvetette. Kimondotta, bogy a házi ipar olyan lim-
lom, a mely a népiskolát magas czéljai elérésében csak akadályozza. 
A dZeitscbrift für Pbilosopbie und Pádagogik®* a német tanítók e me-
rev álláspontját nem helyesli, de a házi iparnak a tanítóképző intéze-

• tekbc való bevitelét a tanítóképzés érdekében károsnak tartja. A tanító 
maradjon tanító. A munkát tanítsák olyanok, a kik hozzá értenek, nem 
pedig csak konyítanak. 

A német tanítóságnak e határozata s egy előkelő paedagogiai folyó-
. iratnak a nézete bennünket magyar okat is érdekel, már csak azért is, 
mert a házi iparnak vagy akár slöjdnek a népiskolában és a tanítókóp-

. zőkben való tanítására vonatkozólag nálunk is megoszlanak a nézetek. 
De Vries értekezése a már említett «Beitráge zur Kinderforscbung® 

-cz. gyűjteményben jelenik meg. Szerző szives volt kéziratát nekem hasz-
nálatra átengedni s így abhan a kellemes helyzetben vagyok, bogy érte-
kezésének gondolatmenetét egyenesen a kéziratból készíthetem el s talán 

* Szerk: Flügel é^ Bein. Kiadja Hermann Beyer et Söhne. Lacgen-
isalza. Előfizetési ára egy évre 6 márka. 
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hamarább értesíthetem a magyar tanítóságot, mintsem a munka meg-
jelennék. 

Az anyák — így kezdi de Vries néhány bevezető és bocsánatot,, 
elnézést kérő sor után értekezését, — nem győznek eléggé panaszkodni r 
milyen csintalanok, milyen rosszak azok a gyermekek! A három éves-
emberke lerántja az asztalról az abroszt, csak azért, hogy a rajta levő-
csillogó dobozt kezébe vehesse. A leányka kiszedi anyja kötéséből egy-
másután a kötőtűket, felfejti a kötést, összekuszálja a pamutot. Az öt 
éves fiúcska beereszti a tyúkokat a kertbe. Oda szórja nekik az eleséget, 
s gyönyörködik benne, hogyan kaparászszák szét a csibék a mama nagy-
gonddal elkészítotfc veteményágyait. Az ilyen és ehhez hasonló száz meg 
ezerféle mérgeló'désnek csak egyetlen oka van : a gyermek foglalkozást 
keres. Ez ellen a szülői háznak csak egyetlen orvossága lehet: adjon, 
módot és alkalmat a gyermeknek arra, hogy foglalkozzék, hadd gyako-
rolja erejét, ez csak előnyére válik fejlődésének. A gyermek maradjon, 
gyermek s minden körülmények között cselekedjék úgy, mint a gyer-
mekek szoktak. A gondos szülőnek, ki gyermekeinek megfelelő foglal-
kozást tud adni: nagy ritkán, vagy talán soha sem kell mérgelődnie a. 
gyermekekkel! 

Hat éves korában a gyermek iskolába kerül. A szegény kis terem-
tésnek, a kinek eleme eddig az izgés-mozgás, sürgés-forgás volt, tanító-
uram egyre azt mondogatja: "csendesen ülj!» "figyelj!® «kezet az asz-
talra!® «ne mozogj!». Hol van itt az átmenet az eddigi boldog, gond-
talan családi életről az iskolai életre ? Azután csodálkozunk rajta, hogy 
az a gyermek, ki otthon folyton sürgött-forgott egy két órai ülés után. 
annyira kifárad. A baj ott van, hogy nem veszszük figyelembe a gyermek 
természetét s fogalalkozási ösztönét nem értékesítjük az oktatás és ne-
velésügy hasznára. A modern peedagogia követelménye, hogy a gyermek: 
úgynevezett «rossz sajátságait® nem elfojtanunk kell, hanem jó irányba, 
kell vezetnünk. Az elfojtott parázs újra feléledhet s elemi csapássá vál-
hatik, míg a tűznek helyesen felhasznált melege gépeket hajt, népeket, 
s nemzeteket boldogít! Adjatok hát megfelelő foglalkozást a gyermek-
nek. Többet s jobban tanul s nem fárad ki annyira, mint a lelket meg-
ölő tétlenségben. 

Az elemi oktatás alsó fokán ne annyira azt vizsgálja a tanító : mit. 
mondok holnap tanítványaimnak, mint inkább azt: mivel foglalkoz-
tatom őket. A gyermek cselekedete legyen a tanításnak alapja, kiin-
dulási pontja. 

Félre ne értessem! Nem akarok én az iskolából sem asztalos, sem. 
könyvkötő műhelyt csinálni. De igen is foglalkoztatni akarom tanítvá-
nyaimat, hogy az öntevékenységet megszokják, látásuk élesedjék, szem-
léletük sok oldalú légyen, kezük ügyesedjék. Az első tehát az, hogy 
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rászoktassuk a tanítványokat a tárgyak észrevételére, ismertető jegyeik 
meg különbőztetésére. 

A methodika szabályai azt kívánják, bogy már az alsó osztályban 
olyanból induljunk ki, a mi a gyermek előtt ismeretes. Helyes. Kezdjük 
mindjárt a szemléltető oktatásnál! Rendes dolog, hogy a tanító felmu-
tatja a tárgyat, vagy ennek a képét. A tanító kérdez, elbeszél s a gyer-
mekek felelnek s úgy látszik, mintha figyelnének. De nini! Egy legyecske 
repül el a gyermek szeme előtt. A gyermek utánna néz. Lankadozó 
figyelme félbeszakítására elgendő a legyecske repülése. Ennek a gyer-
meknek a fejfordítása elvonja a tárgyról a második, harmadik gyermek 
figyelmét s egyre szaporodik a fejforgatók, a figyelmet félbeszakítok 
száma. A tanítók gyakran tapasztalhatják: milyen kicsi dolog elegendő 
a figyelem félbeszakítására! 

Mennyivel nagyobb volna az érdeklődés, ha ezek a gyermekek 
nemcsak a fülüket meg a szemüket, de a kezüket is igénybe vehetnék! 
Megtapintanák, ujjaikkal körüljárnák az alakokat s mikor a főbb alakokról 
van szó, agyagból maguk is csinálnának ilyent! Persze ezek az alakok 
kezdetben nagyon tökéletlenek. Ez azonban nemcsak azt bizonyítja, 
hogy kezük még járatlan a munkában s ügyesítésre szorul, de azt is, 
hogy a tárgyakat nem látják úgy, a mint látniok kellene. Éppen a látási 
s hallási képek támogatására, kielégítésére kell szolgálni a tapintás érzé-
kének. Éppen azért azt kívánja de Vries, hogy a tárgyak alakja legyen 
kezdetben a tanítás kiinduló pontja. Ha a gyermekek látása éppen a. 
tapintási érzék igénybe vétele mellett eléggé ügyesedik, majd jobban 
észreveszik, el is különítik egyes érzeteiket. 

Mennyire nem elégséges a szó, a hallás, a képek bevésésére, azt 
naponként tapasztalhatjuk azokban az iskolákban, a hol a tanitó beszél s 
egyre csak a fülnek! Ha pl. a gyermekeknek azt mondja: a liter éppen 
egy köbdeciméter. A gyermekek elhiszik, de csakhamar el is — feledik. 
Mennyivel alaposabb az ismeret ott, a hol a tanító azt mondja a gyer-
meknek : töltsd tele a köbdecimétert vízzel! Öntsd át a literbe. A gyer-
mek most már látja is, de meg a saját tapasztalásából tudja: a köbdeci-
méter vízzel a liter éppen tele lesz. A gyermek maga foglalkozott. Fog-
lalkozásának emléke tovább is megmarad lelkében. Csakis ilyen úton 
vezethetem rá tanítványaimat a reáíismeretekre. 

A felsőbb osztálybeli gyermekeket kivezetem a folyó két partját 
összekötő hídhoz. Apróra-cseprőre megvizsgáljuk a hid egyes részeit. 
Meglépjük: mennyire van az egyik oszlop a másiktól, megvizsgáljuk: 
milyen arányban van a hid egyik része a másikhoz. Világos képet igye-
kezünk szerezni az egyes részekről. Miért ? Mert délután majd azt mon-
dom : csináljátok meg azt a hidat, a mit délelőtt megnéztünk, — agyag-
ból. A gyermek munkája majd megmutatja: melyik gyermek szerzett a 
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szemlélet alapján lielyes képzetet, s melyik nem. így szoknak rá éppen 
a munka révén a figyelmes szemléletre. Tehát nem a házi iparnak, nem 
a slöjd-nek sportszerű űzéséről, hanem a kezet ügyesitő s az oktatás 
szolgálatában álló foglalkoztatásról van itt szó. Oly foglalkozásról, mely 
a szemet élesíti, az önbizalmat felébreszti s a műízlést nemesbíti. 

Ennek a munkának több fokozata van s mindenütt csatlakozik az 
iskola tananyagához. Kezdetben az agyagból építőköveket csinálnak s 
ezeket házak, templomok utánzására használják fel. Ezeken tanulják a 
számolást. Később elkészítik természetes nagyságban a köb- és súlymér-
tékeket. A gyakrabban előforduló méréstani testeket stb. stb. 

Nemcsak az iskolában, hanem azonkívül is foglalkoztatják a gyer- ' 
mekeket. A játszótéren van pl. egy három méter magas pózna. Ennek 
az árnyékát a gyermekek nap-nap után ugyanabban az órában meg-
mérik. Márczius 21-én már kora reggel kimennek a közeli magaslatra, 
bogy a nap felkeltét lássák, az égtájakat meghatározzák. így folyik a 
munka nap-nap után minden tantárgynál s így élesítik a hollandus 
gyermekek érzékeiket s szereznek nem a könyvekből, hanem a természet-
ből és az életből reálismereteket. 

De Vries fejtegetéseinek érdekes kiegészítő része volt annak a 
gyűjteménynek bemutatása, a melyet Lehmensick, a jénai psed. univ. 
seminarium gyakorló iskolájának tanítója Hollandiából tanulmányútja 
alkalmával magával hozott. Ezek közül felemlítem a következőket: 

A holland gyermekek kezében van egy betűszekrény. A tanító be-
letesz ebbe egy szót. A gyermekek a szekrényből kiveszik a betűket s a 
szó megfelelő betűire rakják. 

A rajzoltatás két irányban halad, a) A tanító elbeszél egy kis tör-
ténetet. A gyermekek ezt tehetségükhöz képest a főbb vonalakban leraj-
zolják. Később a történet vázlatát a megfelelő képek alá írják. A felsőbb 
osztályokban pedig az írásbeli dolgozatok szövege között fényképekel 
alkalmaznak, b) A méréstani alakokat papirból összehajtják, a füzet 
egyik lapjára felragasztják s a másikon szabadkézzel előbb ugyanakkora, 
később kisebbített vagy nagyobbított alakban lerajzolják. A papír össze-
hajtásánál ügyelnek arra, bogy az egyes idomok átlói láthatók legyenek. 
Ha pl. egy téglalapot akkar a tanító rajzoltatni, akkor levélborítók-
szerűen hajtják össze a papirost, s úgy ragasztják be a füzetbe, bogy a 
boríték hátulsó részét lássa és rajzolja le a gyermek. 

A színérzék fejlesztésére is füzeteket használnak. A tanító szines 
papírból kiyág valamely méréstani idomot. A gyermekek ezt füzeteikbe 
beragasztják és a különböző szinű papirból tetszés szerinti alakot készí-
tenek s diszítésül ráragasztják a füzetben levő szines papírra. 

De Yries felolvasása, az ennek alapján keletkezett megbeszélés és 
a holland kartásakkal folytatott magánbeszélgetéseim engemet arról 
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•győztek meg, hogy a holland gyermeknek az iskolában való elfoglaltsága, 
;a munkának az oktatás és nevelés érdekében való felhasználása nem-
csak érdekés, de tanulságos is. A magyar oktatásügy érdekében hasz-
nosnak tartanám, ha közoktatásügyi kormányunk a holland köz-
oktatásügy tanulmányozására valakit az iskolai év folyamán oda 
.kiküldene. 

A gyermekpsychologusok egyesületének végleges megalakulásából 
•ez alkalommal sem lett semmi. A párizsi világkiállítás és az ott tartott 
kongresszusok miatt ugyanis erre a gyűlésre a gyermekpsychologiának 

•és pathologiának igen sok híve nem jelenhetett meg. Trüpcr igazgatót s 
Rein egyetemi tanárt és az előkészítő bizottságot megbízták az ügyek 
vezetésével s a tagok gyűjtésével. 

Az egyesület alapszabályainak vázlata a következő. 
Az egyesület czélja, hogy azoknál, a kikre az ifjúság testi és szel-

lemi javának előmozdítása van bízva, a gyermekek iránt nagyobb érdek-
lődést keltsen, a gyermek megfigyelésére rávezessen, az ápolás, oktatás 
-és nevelés módját tudományos alapra fektesse és tökéletesítse. 

Tagja lebet mindenki, a kinek az ifjúság üdve szivén fekszik. 
Az igazgatóság öt tagból áll. Megválasztja elnökét s maga között 

-felosztja a teendőket. 
A választmány az igazgatóságon kívül még 10, az igazgatóság 

.-által kiválasztott tagból áll. A kiválasztásnál a közgyűlés és a nagyobb 
helyi egyesületek kívánalmai lehetőleg figyelembe veendők. 

Az egyesület közgyűléseit egyelőre Jénában évenként, közvetlenül 
a szünidei tanfolyam megkezdése előtt tartja. A közgyűlés ideje, tárgy-
sorozata az egyesület lapjában tétetik közzé. 

A közgyűlés alkalmával tartandó előadások, indítványok stb. 
junius 15 ig az egyesület jegyzőjénél bejelentendők. 

15 tag indítványára választmányi-, 50 tag követelésére rendkívüli 
közgyűlés tartandó. 

Az egyesületi év augusztus 1-én kezdődik s a következő év július 
-31-én végződik. 

Az alapszabályokat a közgyűlés változtathatja meg, a megváltoz-
tatásra a jelenlevők Vs-ának szavazata szükséges. 

A helyi egyesületek testületileg léphetnek be. 
Minden tagnak van szavazati joga. A helyi egyesületeknek annyi 

.-szavazatuk van, a hány tag után fizetik a tagsági díjat. 
A rendes tagok tagsági dija évi 4- márka, a rendkívülieké 50 pfen-

nig. Ezek az évi közgyűlésen megjelenhetnek, amazok az egyesület folyó-
iratát s az egyesület egyéb közleményeit ingyen kapják. 

Önkéntes adományokat az egyesület szívesen fogad s czéljainak 
.megvalósítására fordítja. 
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Az egyesület munka köre : 
1. A gyermekismeret különböző ágaiból felolvasások, előadások 

rendezése. 
2. A közgyűlésen a gyermekpsychologiai értekezések, megjelent-

gyermekpsychologiai munkák stb. felolvasása, ismertetése, bírálata. 
3. Az egyesület folyóiratának s más hasonló czélú iratoknak gyá-

molítása, terjesztése. 
4. Az ifjúság üdvére irányuló minden törekvés támogatása. 
A tagságra való jelentkezések Trüper J. nevelőintézeti tulajdonos, 

és igazgatóhoz (Jéna Sophienhöhe) intézendők. 
A gyűlés végeztével, d. u. 2 óra után a gyermekpsychologiának és-

patbologiának néhány barátja (köztük öt magyar) a oDeutsches Haus» 
vendéglőben gyülekezett össze s itt folytattuk a tanácskozásokat. A ma-
gyarok egy része, különösen én, azt szerettem volna, ha az egyesület-
nemzetközi lett volna. A jénaiak vonakodtak a nemzetköziségtől, félnek 
az amerikanismustól, a felületes kapkodástól. Miután Nagy László és-
én is kifejtettük, hogy a nemzetköziséget csak úgy értjük, hogy vala-
mint Amerika és Anglia gyermekpsycbologusai egyesületeket alakítottak, 
ép úgy szükségesnek tartjuk, hogy az európai kontinensen egyesüljenek, 
a gyermekpsychologia barátai; Jéna, mint erre kiválóan alkalmas hely 
legyen a központ; innen induljanak ki azok az irányelvek, a mely szem-
pontból a 'gyermekeket megfigyeljük; az egyes országokban végzendő-
megfigyelésekből megismerjük az illető nemzet gyermekeit; az adatok-
nak egymással való összehasonlítása rávezet bennünket a közös és a. 
nemzeti vonásokra; a közös vonásokban megtalálhatjuk az általános, — 
a különös vonásokban pedig a nemzeti nevelés alapjait; mondom a mikor 
az internationalis fogalomnak ilyen értelmezését adtuk, maga az egye-
sület lelke Trüper is hajlandó volt álláspontunkat elfogadni; de e mel-
lett szükségesnek tartotta, bogy az egyes országok tanügybarátai minél, 
számosabban lépjenek be az egyesületbe s a maguk körében alakítsák 
meg a fiókegyesületet. 

Ebéd után néhányan Trüper vendégszerető házába mentünk s ott-
folytattuk a beszélgetést s csak akkor fejeztük be, midőn a gyermek-
psychologiai és pathologiai cursus záró-értekezletének végén, augusztus-
13-án egymástól búcsút vettünk. 

(Csurgó.) PETHES JÁNOS-


